

主笔 王晓莹

与内塔尼亚胡有三大分歧

内塔尼亚胡在5日晚的电视讲话中给出了解职加兰特的原因：两人之间信任破裂，分歧难以弥合。“在战争中，总理和防长之间比以往任何时候都更需要完全信任。不幸的是，尽管在展开军事行动的前几个月里工作卓有成效，但最近几个月来，我和防长之间的信任破裂了。”

加兰特在当天深夜发表讲话，直言他与内塔尼亚胡存在的三大分歧：一是以军征兵问题，二是有关加沙停火和被扣押人员交换协议谈判问题，三是通过成立国家委员会来调查去年10月以色列遭哈马斯突袭事件。加兰特还警告，“道德黑暗”已经席卷以色列，但他全程没有提到内塔尼亚胡。

加兰特支持征召极端正统派犹太人入伍，被解职前一天，他刚面向极端正统派犹太人发布了规模为7000人的征兵令，也被认为是“压垮骆驼的最后一根稻草”。长期以来，以色列极端正统派犹太神学院的学生可以免除兵役。内塔尼亚胡执政联盟中的两个极端正统派犹太人政党也都主张这些学生免于服役。但以色列最高法院6月裁定，国家必须开始征召极端正统派犹太神学院学生，因此加兰特的征兵并无问题。

加兰特坚持“必须从加沙带回被扣押人员”，即便这意味着哈马斯将留在加沙地带，待换回被扣押人员后再“秋后算账”。而内塔尼亚胡及其极右翼盟友反对达成协议，誓言不消灭哈马斯不放手。另外，加兰特呼吁成立国家调查委员会，就哈马斯去年10月7日何以突袭得手展开内部调查，查明政治和军事上的失误。而内塔尼亚胡反对启动相关调查，因为调查结果将对他不公。

正因如此，加兰特遭解职一事引发以色列民众抗议，大批民众走上街头，点燃火堆，甚至与警察发生冲突。不少被扣押人员亲属认为，加兰特遭解职后，以色列与哈马斯达成协议促成被扣押人员获释的希望愈发渺茫。还有抗议者表示，内塔尼亚胡的这一决定是将政治利益凌驾于国家安全之上。

6日，以色列4位反对派领导人也发声支持加兰特。拥有未来党领导人拉皮德、国家团结党领导人甘茨、“以色列是我们的家园”领导人利伯曼和工党领导人戈兰在议会举行联合新闻发布会，称内塔尼亚胡将加兰特解职纯粹出于政治原因，他已不再适合担任总理。拉皮德说，解雇加兰特是“一位无能总理的疯狂行为”，“这个疯狂政府中最后一个可以信任的人被解雇了。”以色列总统赫尔佐格也认为，内塔尼亚胡干了“以色列现在最不应该做的事”。

多方分析认为，内塔尼亚胡与加兰特的分歧，既是以政府与军方的矛盾，也反映出以色列内部极右翼与中左翼两股政治势力的对立。加兰特代表的军方相对务实，认为在军事上完全剿灭哈马斯不切实际，现在已经到了达成政治解决方案的时候。内塔尼亚胡考虑的则是政治利益，为了稳定执政联盟中的极右翼政

加兰特：敏感时刻被解职的以色列防长

11月5日，以色列总理内塔尼亚胡宣布了一个重大决定：将国防部长加兰特解职，提名外交部长卡茨接任。大批以色列民众连续两天举行抗议活动，反对内塔尼亚胡的这一举动。其实，内塔尼亚胡与加兰特不睦已久，他为何在这样一个耐人寻味的时点更换防长？



11月5日，在以色列特拉维夫，加兰特被解除职务后抵达记者会现场。 新华/路透

党，他需要坚持“彻底清剿哈马斯”的强硬立场。

两年内两度被解职

实际上，内塔尼亚胡与加兰特之间的矛盾早已不是什么秘密。早在去年3月底，内塔尼亚胡就曾将加兰特解职，当时的背景是内塔尼亚胡政府力推司法改革，遭遇国内激烈反对。加兰特也对此持反对态度，是首位对司法改革公开提出反对的内阁成员。解职消息宣布后，数十万以色列民众走上街头抗议，美方对此“深表关切”，内塔尼亚胡最终“服软”，称鉴于以色列国内安全形势加剧，他将维持加兰特的职务不变。

现年66岁的加兰特虽与内塔尼亚胡同属利库德集团，但两人的职业道路截然不同。加兰特在军队服役多年，曾在以军精锐部队海军第13突击队接受过训练，并担任过该部队指挥官。2002年加兰特晋升少将，成为时任以色列总理沙龙的军事顾问。2005年他出任以军南方司令部司令，在2008年至2009年以色列在加沙地带对哈马斯实施的“铸铅行动”中发挥了重要作用。

2011年加兰特退役，四年后他进入政坛，加入以色列“我们大家党”并当选议员。当时，在议会拥有10席的“我们大家党”加入内塔尼亚胡组建的执政联盟，加兰特得以入阁出任住房和建设部长。2018年内塔尼亚胡宣布解

散议会重新选举，加兰特转投利库德集团，之后在2020年至2021年担任教育部长。2022年12月内塔尼亚胡再度组阁成功，加兰特出任国防部长。法新社援引分析人士的话报道，加兰特行事风格务实，“专注于赢得战争和国家利益，而不是玩弄政治”。

今年以来，内塔尼亚胡与加兰特之间的不和已经摆到了桌面上。今年5月，加兰特公开批评内塔尼亚胡关于加沙战后安排的计划，称自己不会允许以色列控制加沙地带，因为这将使以色列付出沉重的经济代价，许多士兵将失去生命。他后来还说，内塔尼亚胡支持者提出的必须“彻底战胜”敌人的口号是“无稽之谈”。内塔尼亚胡则指责加兰特

发表“反以言论”，内阁一些同僚也批评加兰特“教唆恐怖分子”，要求将其解职。

10月下旬，加兰特致信内塔尼亚胡和内阁成员，称以色列在前线的战事没有明确的领导，也没有军事目标。在一场纪念仪式上，加兰特当着内塔尼亚胡的面说，并不是所有目标都能通过军事手段实现，以色列需要为了让被扣押人员获释作出妥协。内塔尼亚胡则多次在举行重要内阁会议时将加兰特排除在外，还在10月9日加兰特访美前夕拒绝批准这次出访。

本轮巴以冲突爆发后，尤其今年以来，加兰特与美国方面保持密切联系，多次与美国国务卿布林肯和防长奥斯汀会面或通话。在美以关系上，他的曝光度甚至高于以色列外长卡茨。有报道称，加兰特与美方高层联系密切，一些美方高官选择跟加兰特而非内塔尼亚胡沟通，这也让内塔尼亚胡感到不满。《以色列时报》评论称，内塔尼亚胡将加兰特视作“最令他恼火的批评者”，认为赶走加兰特能稳固自己对政府的掌控力。因此，他解职加兰特的时间耐人寻味——11月5日美国总统选举投票日。

新防长更忠于内塔尼亚胡

以色列的新防长卡茨，是一个更忠于内塔尼亚胡的人选。内塔尼亚胡的前幕僚长布什辛斯基说：“我不记得卡茨曾以任何方式反对过内塔尼亚胡。确实，他没有任何军事经验，但他是一位非常优秀的交通部长，并在内阁任职多年。”

与拥有多年军旅生涯的加兰特相比，现年69岁的卡茨仅在年轻时应征入伍4年，服役期间也未担任过任何高级军事指挥职务，退役后便进入希伯来大学学习政治学和国际关系。之后他加入利库德集团，1998年起担任以色列议会议员，曾在议会涉及司法、外交等领域的多个委员会任职。

卡茨担任过多个部长职务，包括财政部长、交通部长、能源和基础设施部长、农业部长、外交部长等，其中时间最长、最出名的就是交通部长。2009年至2019年，他担任交通部长期间，在基础设施、港口、公路、铁路和航空领域推动了一系列重大改革。2019年至2020年卡茨短暂担任外长，今年初再次出任外长。卡茨在外交上立场强硬，还因其粗暴直接的政治作风被称为“推土机”。

今年以来，卡茨的主要任务就是在国际社会为以色列辩护，替内塔尼亚胡在外交上“四面出击”。今年5月，爱尔兰、挪威和西班牙三国承认巴勒斯坦国后，卡茨宣布召回以色列驻三国大使，并召见三国驻以大使，“强烈斥责”其宣布承认巴勒斯坦国的决定。今年7月，因为土耳其总统埃尔多安发表“可能进入以色列”的言论，卡茨呼吁北约“开除”土耳其。他带头与联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处（近东救济工程处）展开激烈交锋，今年10月还将联合国秘书长古特雷斯列入不欢迎的人员名单。上个月，法国表示禁止以色列公司参加在巴黎举行的欧洲海军防务展后，卡茨称以外交部将对法国总统马克龙采取“法律和外交措施”。